

又有一批网络小说陷抄袭风波

找个原创的来拍戏咋就这么难



文化观察

近日,随着电影《三生三世十里桃花》的上映,原著涉嫌抄袭的争议再度在网上掀起波澜。8月9日,原著作者唐七在微博公开了一份声明及鉴定书,否认抄袭。这边唐七抄袭风波未平,那边流潋紫(代表作《甄嬛传》)的《如懿传》又被拽进抄袭疑云。网络作家为何总陷抄袭风波?恐怕作者、读者和整个网文生产机制都脱不开干系。

整天瞎编才思枯竭 除了重复就是抄袭

网络作家抄袭,简直是摞下葫芦浮起瓢。8月10日,网络文学作家匪我思存微博发文吐槽流潋紫抄袭自己文字:“我还以为就一个恶心的××传呢,没想到如懿传还抄,还连我错别字一起抄。”而就在半年前,还有11名作家联合起诉《锦绣未央》作者秦简涉嫌抄袭。据网友对比,《锦绣未央》涉嫌抄袭小说200多本书。这些年,我们实在见识了太多网络作家涉嫌抄袭的事件。

对大多数渴望成名的网络作家来说,一天写一万字是常态,有的作家创作速度平均每小时1000字,有的作家5年出14本书。这比一辈子灌了3万杯咖啡,写出《人间喜剧》的巴尔扎克的写作速度还要快。生存压力巨大,小说注水、抄袭,严重套路化就在所难免。

网络作家如何生存,自然要看点击量;点击如何保证?当然得有数量。网络小说,最重要的就是每天更新,就是在这个行业里的佼佼者,也绝不敢长时间不更新。不更新,时间久了,读者会流失,这也是作为网络写手最痛苦的事。

这样的生产机制下,很难出精品。村上春树说,“写小说这个活计,概而言之,实在是效率低下的营生……我甚至觉得,大概没有如此效率低下,如此拐弯抹角的工作了。”



电视剧《如懿传》原著卷入抄袭风波。

写作是孤独而艰难的。可在目前网络文学的生产机制下,“慢工”肯定没有市场也没有生存空间。

写作需要采风、需要生活,整天坐在书斋里瞎编,即使天纵英才也有才思枯竭的那一天。一个人的精力毕竟有限,在资源枯竭到来之时,恐怕除了重复自己就是抄袭别人。不言而喻,优秀网络文学作品在目前这个生产机制、写作土壤中很难出现。对写作速度的极致要求、高度同质化的套路,对同类型作家来说,很难判断他们谁抄袭谁,意义也不大。事实上,网络作家不断陷入抄袭风波,该拷问的不仅是个体,还有整个产业机制。

消费驱使生产 东拼西凑应运而生

一方面有人指出大热的小说有许多相似之处,另一方面,更多的人不厌其烦地阅读结构类似的小说。大家只是要找类似的地方做相同的梦,这类小说要刷流量,吸引更多的人来看,必然要朝着最大限度满足大家需求的路上走,写作速度飞快,质量平平,内容相似。

为什么网络小说中情节、描述有相似之处的情况屡见不鲜?更多与网络小说的形式有关。网络上小说一热,网友拼命催更。一位作者灵感爆发的时

候,一天能拿出像样的三五千字已经非常了不起,网友显然不满足这样的速度。消费驱使生产,东拼西凑应运而生。

这里面更应该探究的是观者,一方面有人指出大热的小说有许多相似之处,另一方面,更多的人还热衷阅读这些小说。就像匪我思存自述的,小说中时不时犯有“双鬓鸦雏色”写作“鬢”一类的错误,有点古代文学功底的人看了觉得非常触目。

换句话说,这类小说作者功底大多数很一般,观者恐怕也没有仔细去推敲里面的文字,只要胡乱搭个“古风”、“仙侠”的幻想世界,大家便钻进去做自己的玛丽苏白日梦

了——玛丽苏白日梦才是大家追逐的目标,精粗不论。

可以说,读者热衷同质化网文,无异于在“激励”抄袭。

原著小说涉嫌侵权 电视剧也构成侵权吗

“目前文学、影视领域侵权事件不断发生,尤其在网文领域除了个别作家或公司通过法律手段维权外,侵权问题仍然没有得到妥善解决。此外,现阶段观众在观剧过程中更关心的仍然是演员、剧情,也没有形成普遍的版权意识。尽管《如懿传》原著目前陷入抄袭事件,但对于电视剧的收视以及幕后出品方而言影响不大。”新元文智创始人刘德良表示。

在北京市中闻律师事务所律师赵虎看来,小说是否构成侵权还需要进行正规的比对。“在这个过程中,接触和实质性相似是法院认定文学作品是否侵权的两个重要因素。电视剧在改编的过程中会有自己的创作,但如果小说被认定为侵权,电视剧出品方则需要注意拍摄内容是否有用到小说中涉嫌侵权的内容,如果用了,那么也会构成侵权。”

(陈小二 翠红)

新闻链接

网剧《匆匆那年》侵权 原著作者获赔百万

“80后”女作家王晓曠(笔名九夜茴)起诉北京搜狐互联网信息服务、浙江梦幻星生园影视文化有限公司、天津金狐文化传播有限公司侵犯著作权及不正当竞争。日前,海淀法院审结了此案。法院判决《匆匆那年:好久不见》停止使用侵害著作权及不正当竞争的内容,金狐公司赔偿王晓曠100万元及合理费用4940元并赔礼道歉,梦幻星公司就其中5万元承担连带赔偿责任,搜狐公司就其中20万元承担连带赔偿责任。

“腾讯棋牌天天象棋” 2017全国象棋男子甲级联赛第21轮生活日报群康俱乐部主场设擂青州

“宇信钙业” 专场

山东中国重汽队 VS 杭州环境集团队



时间: 8月20日18:00

地点: 青州泰和山庄大酒店

主办: 中国象棋协会 本场承办: 生活日报群康象棋俱乐部 青州市体育局 青州市棋类运动协会



中国重汽 国之重器

电话: 4001-888-666

地址: 中国·济南高新区华奥路777号